

ОБРАЗ ЖИЗНИ

EX LIBRIS

Летопись пермского парламентаризма

В Перми представили книгу «История. Решения. Парламент», посвящённую 25-летию Законодательного собрания края

АЛЁНА МОРОЗОВА

На Пермской книжной ярмарке 24 мая прошла презентация книги «История. Решения. Парламент», подготовленной к четвертьвековому юбилею краевого парламента. Над солидной книгой работал целый коллектив авторов, а издательский центр «Сенатор» постарался сделать красочный, хорошо иллюстрированный продукт, который приятно взять в руки. По мнению как заказчика, так и ряда читателей, затея вышла за рамки специфического «юбилейного» проекта и книга вполне может заинтересовать людей, которым небезразлична история края, и даже претендовать на статус учебного пособия.

Юбилейное издание охватывает период новейшей истории региона с 1994 по 2019 год. Этот период описан рассказами о событиях, которые происходили не только в Прикамье, но и во всей стране, — ведь их эхо неизменно отражалось на жизни всех людей в России. Разумеется, реагировать на вызовы времени приходилось и региональному парламенту, принимая те или иные решения. В результате, по мнению читателей, получилось не скучно.

«Коллектив авторов иначе как dream team пермской публицистики не назовёшь: Ольга Дерягина, Валерий Мазанов, Любовь Соколова, Светлана Федотова. В особой презентации ни один из них не нуждается. При этом заказчику удалось удержаться от соблазна насытить книгу тяжеловесными текстами о пользе многочисленных законов и постановлений, выпущенных парламентом за четверть века. Этого в книге как раз по минимуму. История депутатского корпуса подаётся через призму событий, которые происходили в регионе и в стране в целом», — пишет на страницах журнала «Аэропорт Пермь» в Facebook его главный редактор и издатель Фёдор Парамонов.

Присутствовавшие на презентации Светлана Федотова и Валерий Мазанов рассказали, что работа над книгой шла более года. Они подтвердили мнение Фёдора Парамонова о том, что заказ-

чик книги — аппарат Законодательного собрания — проявил мудрость, не «нагружая» авторский коллектив тяжеловесными техзаданиями, способными убить любую тягу к творчеству. Задача была сформулирована предельно кратко: описать каждый год в определённом объёме текста. Что же касается распределения 25 глав (по количеству лет работы заксобрания) среди четырёх авторов, то вопрос решили очень просто — методом «вытягивания бумажек» из шапки.

«Такой подход превратил рутинную «ремесленную» задачу подготовки текста к очередному юбилейному изданию в увлекательную работу», — признаётся Валерий Мазанов.

Оглянуться назад, вновь вспомнить и пережить события, свидетелями которых были и авторы, и их герои, посмотреть на факты и явления глазами себя сегодняшних — очень полезный и интересный опыт.

Одновременно, по словам Светланы Федотовой, творческая свобода усложнила задачу. Становление и развитие парламента Прикамья пришлось на очень бурные годы, когда едва ли не каждую неделю происходили заметные события. В этом спрессованном потоке было необходимо вычленивать что-то действительно судьбоносное, «долгоиграющее» — то есть то, что повлияло на жизнь региона в длительной перспективе. Иными словами, по выражению Валерия Мазанова, авторам при-

шлось работать по принципу скульптора: просто отсекают всё лишнее.

В каждой главе — «прямая речь» депутатов, принимавших активное участие в принятии конкретных решений того или иного года. Их личные воспоминания и впечатления гармонично дополняют авторские рассказы.

По словам спикера Законодательного собрания Валерия Сухих, эта книга — об истории и духе непростого времени. «При этом авторы вспомнили ключевые решения, которые принимало Законодательное собрание в конкретных исторических условиях. Яркие события, смена политических лидеров и команд, выборные кампании, культурная революция, спортивные достижения — всё это является частью нашей истории. Поэтому могу смело сказать: новая книга может претендовать на статус учебного пособия», — говорит председатель парламента Прикамья.

Само издание получилось солидным и увесистым. Как рассказал руководитель «Сенатора» Борис Эренбург, издательский центр очень тщательно подошёл к подборке иллюстраций к книге. В результате представлено более 380 фотографий, многие из которых уникальны и публикуются впервые. Фотоматериалы были взяты из архива Пермского края, краеведческого музея, фонда Законодательного собрания и личных архивов депутатов. Каждая глава сопровождается изображениями «примет времени»: первая част-

ная пекарня, ваучеры и билеты МММ, пейджеры, фотографии с митингов помогают погружению читателей в эпоху.

Но книга в первую очередь — о людях, оставивших след в истории Прикамья. Как написал в предисловии к изданию председатель Законодательного собрания Пермского края Валерий Сухих, «отличительная черта каждого созыва — депутатский корпус, состоящий из ярких политиков и настоящих профессионалов: промышленников и педагогов, общественных деятелей и врачей, бизнесменов и учёных».

«Роль законодательной ветви власти в современной России чаще всего низведена до простой функции одобрения инициатив власти исполнительной. Но только не в Пермском крае. «Пустым местом» в области, а затем и крае парламент никогда не был. Об этом, собственно, и вся книга», — разделяет это мнение Фёдор Парамонов.

Тираж издания невелик — 1 тыс. экземпляров, при этом парламент по закону не имеет права её продавать. Поэтому познакомиться с бумажной версией книги можно только в библиотеках Пермского края.

Однако современные технологии делают её доступной всем желающим — прочитать и скачать книгу можно по соответствующей ссылке на сайте Законодательного собрания Пермского края.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБА ЗС ПЕРМСКОГО КРАЯ

Присутствовавшие на презентации авторы Светлана Федотова и Валерий Мазанов рассказали, что работа над книгой шла более года